

# 会城街道天马村借生态与文化之力焕发产业新生 把陈香“酿”成共富密钥



片片柑田间，奏起果香漫阡陌、仓储列如阵、文旅客流连的产业交响曲；曾经寂寂河涌，如今化为岸绿景美、鹭影掠碧波的生态诗篇；旧时斑驳巷陌，此刻演绎着墙绘叙乡愁、龙舟竞中流、灯火映笑颜的生活乐章。三载耕耘，会城街道天马村将百年祖训化作绿脉绵延，把柑皮陈香“酿”成共富密钥。

在过去的三年里，作为广东省“百千万工程”的典型村的天马村将顶层设计转化为生动实践，不仅让人居环境从“有颜值”迈向“有品质”，更让传统产业借生态与文化之力焕发生机，走出了一条独具特色的富民强村之路。2025年，该村集体经济收入预计达1064万元，较三年前增长超百万元；该村荣获“广东省首批绿美乡村旅游示范点”等称号，成为广东乡村振兴战略在基层落地生效的一个鲜活样本。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

## 从“清拆整治”到“长效美颜” 人居环境变化看得见

乡村振兴，生态宜居是关键。天马村的改变，始于对家园环境的精细雕琢。过去，村里也存在杂物乱堆、管线杂乱等常见乡村治理难题。自“百千万工程”实施以来，天马村累计投入超6000万元，系统推进十大民生微实事项目，涵盖道路硬化、农房风貌改造、供水管网升级、“三线”整治等多个方面。

“以前这段内河护栏残缺，看着都心慌。现在好了，围网结实，两旁还种了绿植，晚上散步都成了享受。”河边榕树下休息的村民陈叔指着崭新的护栏说道。这只是天马村基础设施升级的一个缩影。通过实施主干道路混凝土铺设、河滨路景观带建设等工程，村



▲天马村探索“陈皮+文旅”模式，引入广东岭南大健康生态科技集团等重点企业，促进产业融合。

庄的“里子”和“面子”都得到了实实在在的改变。

更为关键的是，天马村探索建立起环境维护的长效机制。村里创新推行“门前三包+巷长积分激励”制度，将公共区域的卫生管理责任细化到户，激励到人。“我们把自家门前和分配的巷子打扫干净，不仅能积分兑换生活用品，季度评比还能上光荣榜，大家积极性都高了。”担任巷长的村民陈伯介绍道。去年初以来，通过“三清三拆三整治”，村里累计清理乱堆乱放420处，因地制宜建成22个风格各异的“四小园”（小菜园、小果园、小花园、小公园），乡村空间变得更加整洁有序、充满生机。

从“小鸟天堂”到“陈皮之乡”  
生态与文化赋能产业升级

天马村拥有两张响亮的名片：一是巴金笔下“鸟的天堂”现实原型——小鸟天堂国家湿地公园；二是被誉为“广东三宝”之首的新会陈皮核心产区。如何将生态与文化优势转化为发展优势？天马村的答案是，深度融合，双向赋能。

产业是乡村振兴的核心动力。天马村紧紧抓住新会陈皮迈向百亿级产业的发展东风，推动陈皮产业从传统种植向标准化、科技化、文旅一体化转型。村里规范集体资源管理，盘活闲置资产，培育了68家陈皮加工户，建成了12个标准化仓储基地。乡亲陈健荣回乡创办的广东岭南大健康生态

科技集团，成为产业升级的标杆。该企业与华南农业大学合作，研发陈皮深加工技术，推出了陈皮酵素、陈皮糕点等20余种高附加值产品，年产值超1.2亿元，并带动周边农户种植新会柑超200公顷（3000亩）。

“我们不仅要卖原料，更要卖产品、卖文化、卖体验。”天马村党支部书记陈振勤在介绍产业发展思路时强调。天马村近年来积极探索“陈皮+文旅”模式，借助毗邻小鸟天堂的区位优势，规划建设旅游综合体，连续举办陈皮文化节，让游客既能观鸟赏景，又能体验陈皮制作、品尝陈皮宴席，实现了从单一农业向“接二连三”融合发展的跨越。目前，该村陈皮产业年总产值已达3.8亿元，“小陈皮”真正成为富民强村的“金叶子”。值得一提的是，一个功能多元面积超1万平方米的陈皮产业服务中心正在规划，预计建成功后每年可为村集体新增收入400万元，为产业可持续发展注入强劲动力。

与此同时，天马村恪守“不伐榕、不捕鸟”的百年祖训，积极配合小鸟天堂水系综合治理工程，参与古榕保护与生态修复，将绿水青山守护到底。

规划中的河滨生态码头，旨在打通“坐船从景区入村、在步行街消费”的文旅闭环，让“观鸟经济”的红利惠及更多村民。

## 从“网格管理”到“文化润心” 凝聚乡村发展强大合力

有效的乡村治理，是乡村振兴的

重要保障。天马村构建了“1个指挥中心+6大网格+156位巷长”的精细化治理体系，将管理服务的触角延伸至每家每户。过去三年，累计成功调解矛盾纠纷156宗，成功率98.9%，切实做到了“小事不出村、大事不出镇”。高标准建成的村级智慧治理平台，集成视频监控、应急广播、便民服务等功能，让基层治理更智能、更高效。

治理不仅要靠制度，也要靠文化浸润人心。凭借深厚的历史底蕴，天马村于2023年成功入选第六批“中国传统村落”名录。村里对陈氏祠堂、南安里旧牌坊等历史遗存进行“修旧如旧”的修缮。2025年，一组运用互动光影技术的乡村振兴文化墙成为网红打卡点，24幅画面生动再现了赛龙舟、制作陈皮等传统民俗场景，让乡村“文化”动起来。

“村里每年都办龙舟节、重阳敬老宴，大家聚在一起，感情更深了，对村子也更有归属感。”村民霞姐感慨道。通过常态化开展丰富多彩的文化活动，修订融入社会主义核心价值观的村规民约，开展“星级文明户”评选，天马村在提升“硬件”的同时，也持续涵养着文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴提供了持久的内生动力。

站在新的起点，天马村的目光投向更远的未来。围绕高质量发展，该村计划进一步深化陈皮产业融合，升级智慧治理模式，持续增进民生福祉。这个古老的岭南水乡，正以“百千万工程”为笔，以生态与文化为墨，继续描绘着产业兴、生态美、百姓富的乡村振兴新画卷。



新会城区启动草皮更换工程，绿化景观将得到有效改善。

## 邮政赋能新会陈皮产业发展 打造“从产地到全国”的快捷通道

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新会宣）1月15日至16日，“直播赋能·网红联动”中国邮政农产品（新会陈皮）产销对接活动举行。活动汇聚了北京、天津、山东、湖南、海南等多地邮政渠道代表，邮乐小店头部推手、网红品团队及地方政府代表约150人。

本次活动由中国邮政集团有限公司江门市分公司主办，通过文化宣讲、基地参观、直播联动等形式，全面展现了邮政在陈皮产业链中贯穿品牌建设、供应链支撑与电商运营的综合服务能力。

活动为新会陈皮产业发展特聘专家

颁发顾问证书，并为鹏华贸易共建仓、岭南大健康共建仓授牌“邮政陈皮合作仓储基地”，强化供应链支撑。现场，主办方介绍了陈皮邮局运营方案及跨省调拨政策，为全国渠道合作提供便利。

“我们以陈皮项目打造邮政助农新模式，通过网红联动和跨省合作，构建‘从产地到全国’的快捷通道。未来将继续深化供应链创新，助力地方特色产业发展。”中国邮政集团有限公司江门市分公司渠道部经理包凯表示。

随后，与会代表分两组实地走访陈皮主题邮局、中国陈皮贸易中心、新会

陈皮博览中心等，沉浸式体验陈皮仓储、交易与文化传承的全链条生态，并在梁启超故居进行了陈皮文化宣讲。

值得一提的是，本次活动专设网红达人专场，正式启动新会陈皮直播大赛。多位受邀网红现场直播带货，通过“#陈皮邮局官方账号”等话题进行多平台传播。邮政官方账号同步直播，线上线下联动展示产品与文化。

运营达人钟晓萍表示，此次深度走访让她对新会陈皮的价值有了更真切的体会。“尤其是品鉴环节，2015年的陈皮醇厚回甘，2011年的陈皮药香转化，

## 政银校企携手 助推产业集群加快发展

江门日报讯（记者/黄胜）在“十五五”规划开局之年，新会区如何推动制造业转型升级、激发区域经济新动能？1月16日，由万洋集团新会事业部主办的“赋能发展·资源链接”产业交流会在新会举行。政银校企代表齐聚一堂，共同探讨产业链、人才链、资金链、服务链深度融合的新路径。

会上，万洋集团新会事业部发起的“24365产业链赋能工作组”正式揭牌成立，承诺向各入园企业提供“24小时服务、3分钟内快速识别回复、6小时内给出处理方案、5天内解决问题并回访”的服务。“万洋众创城园区技校”启动运行，多项校企合作进行了现场签约。广州银行授予万洋集团新会事业部5亿元产业链专项授信，为企业提供全天候、全周期的成长支持。

“联合管委会始终秉持‘替投资者着想、为投资者服务’的理念，全力打造一流营商环境。”“十五五”期间，银湖湾滨海新区（区工业园区）联合管委会将继续与万洋集团新会事业部携手，推动园区向“产业集群化、服务系统化、产城融合化”方向升级，构筑珠江口西岸新型工业化发展高地。”银湖湾滨海新区（区工业园区）联合管委会负责人钟健鑫表示。

## 古井镇大力整治“三线” 美丽示范主街 亮出清爽“天际线”



漫步古井镇街头，昔日遮天蔽日的“蜘蛛网”消失无踪，湛蓝天空与错落的楼宇相映成趣，清爽洁净的“天际线”勾勒出圩镇最美轮廓，成为“美丽圩镇”最直观、最动人的底色。

自“百千万工程”实施以来，古井镇锚定宋韵侨乡特色，以全域整治之力推进“美丽圩镇”建设。2025年，该镇党委、政府精准发力、双向突破，一手以“三线”整治为笔，理顺城镇“天际线”，累计投入资金约1000万元，对总长约400米的核心商业主街人民路及解放街完成全方位提质改造，让人居环境与历史风貌实现双重跃升，老圩镇焕发新生机。

文/图 江门日报记者 冯瑶君 通讯员 古井宣

曾几何时，古井镇街头的通信线、广播电视线、电力线（“三线”）纵横交错、杂乱缠绕，如同一张张“空中蜘蛛网”，在楼宇间肆意蔓延。抬头望去，杂乱的线路遮蔽了天际，既拉低了镇容面貌的整体质感，裸露的线路长期受风雨侵蚀，更暗藏着不小的安全隐患，成为困扰居民多年的“心头事”。

2025年，古井镇将“三线”整治列为圩镇建设的攻坚硬仗，秉持系统规划、分类施治的原则精准破题。在人民路、解放街等主街沿线及核心通道，施工人员将一根根线路从空中“隐身”至地下管网，彻底扫清了空中视觉障碍；针对背街小巷的线路乱象，则采取规范整理、捆扎固定的精细化处理方式，让零散线路“各归其位、整齐划一”。与此同时，镇里建立起动态巡查机制，专人专班常态化排查，确保“三线”问题不反弹、新增隐患即刻改，巩固了整治成效。

在理顺“天际线”的基础上，古井镇以更高标准、更足匠心，用“绣花功夫”打造美丽示范主街——人民路与解放街，让老街区在保护中焕发新韵。改造全程紧扣“宋韵侨乡”的文化灵魂，对沿线约57栋房屋的外立面开展系统性、保护性升级。施工现场，工

人们细心修复破损的墙体，逐户清洗蒙尘的老旧墙面，让斑驳墙体重焕洁净本色；统一设计的商铺招牌古色古香，与街区格调相得益彰；蕴含宋南建筑元素的窗花、空调机罩错落点缀，仿古柱体装饰板依墙而立，一笔一画勾勒出宋韵雅致的意境。一系列“微改造、精提升”措施，既守住了历史建筑的原有风骨，又让整条街区呈现出协调统一、古朴温婉的新风貌。

美丽街区的打造，既重“颜值”提升，更重“品质”赋能。古井镇在改造中同步推进基础设施全要素升级，让居民获得感、幸福感看得见、摸得着。施工人员对坑洼不平的人行道逐一修复、平整，重新铺设的路面平整规范，行走其上平稳舒适；全面升级改造排水系统，疏通管网、优化坡度，彻底解决了雨天积水内涝的问题；对沿街行道树进行科学修剪整形，补植绿植、增设观花箱，翠绿枝叶与缤纷花卉相映成趣，为街区增添生机与活力；同时全面检修路灯及各类景观照明设施，夜幕降临，暖黄灯光次第亮起，照亮街巷的每一个角落，既保障了出行安全，又营造出温馨雅致的夜间氛围，构建起安全、舒适、便捷、美观的多维街道空间。

## 省道S271线双水电厂路段即将焕新 预计月底前完工通车

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新公宣）近日，省道S271线双水电厂路段维修工程正紧锣密鼓地推进，以道路升级改造筑牢2026年平安春运交通根基。

在该路段施工现场，搅拌机轰鸣作响，一斗斗搅拌均匀的水泥被精准倾倒至预设区域。施工人员分工明确，有的手持振捣棒在刚浇筑的水泥中快速且有节奏地作业，确保混凝土密实无空隙；有的手握刮板细致刮平路面，保障路面平整度。各环节衔接紧密、流程规范，施工效率稳步提升。

据介绍，省道S271线双水电厂路段已建成投用约30年。作为交通要道，该路段日均交通量约1.5万辆，货车比例约29%。长期高负荷运行下，路面病害问题日益突出，出现大面积、重度破损，影响群众出行安全与道路

通行效率。

为切实解决路面病害问题，提升路段通行质量，新会公路事务中心积极争取上级资金支持，精准施策启动该路段维修整治工程。“项目团队通过优化工艺推行流水作业，提前联动政府、相关部门及村委会，制定交通疏导方案以减少围蔽影响、拓展施工面，助力工程保质提速。”新会公路事务中心养护管理部副部长黎建东介绍。

该路段于2025年12月上旬开工，计划2026年1月底前通车，以保障春运期间道路畅通。施工方表示，此路段是各地进入双水镇的重要通道，春运期间车流量大，为避免影响群众出行，同时减少后续雨季施工对质量的影响，项目团队正加紧推进，力争春运前完成全部工程。